東引鄉公所「98年度整潔美化助理員短期用人計畫」甄選
壹、依據：連江縣政府環保局98年02月05日連環防第0980003605號函辦理。
貳、公告事項：
一、工作內容：辦理行政院環境保護署98年度整潔美化助理員計畫，清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網及節能減碳全民行動網等相關環保e化網路系統建置及資料整理與稽巡查等。
二、用人單位：東引鄉公所
三、僱用期限：98年3月2日起為期6個月止
四、徵才職缺數：
<1>鄉鎮市區聘用整潔美化助理員：1名
<2>村里合聘整潔美化助理員：1名
五、工作地點：東引鄉
六、資格條件：限設籍本鄉大專以上畢業並具備熟悉電腦文書作業及網站網頁維護管理能力，並可配合調整例假日上班者。
七、薪資待遇：每月薪資約為19,800元(工作22日)，享勞健保及退休金提撥。
八、報名期限地點：自即日起至98年2月25日止<上班時間>，洽東引鄉公所環保課登記報名。
九、報名方式：一律採現場報名(親自或代領表均可)，不受理通訊報名。
十、報名應備文件：
<1>履歷表。
<2>國民身分證正反面影本。
<3>最高學歷影本。
十一、甄選方式：面試100%

十二、甄選日期：98年02月26日上午10時於本所<連江縣東引鄉中柳村121號>

十三、連絡電話：083677205-53邱小姐
附件一 履歷表(參考範例)      

	個 人 基 本 資 料
姓名 ： 

年齡 ：
聯絡地址 ： 

身高/體重 ：
求職身份 ： 

聯絡時間 ：
身份類別 ： 

行動電話 ：
就業狀況 ： 

家中電話 ：
畢業年度 ：

E-mail ：
可上班日 ：

具備駕照 ：
兵役狀況 ：

交通工具 ： 



	工 作 經 歷

工作經驗累計：
最近工作： 

產業類別

職務類別

職務名稱

工作內容

 



	教 育 程 度

最高教育程度：
．最高：
．次高：


	電腦技能(請詳述) 

電腦文書作業能力
網站網頁維護管理能力
其他




	自    傳

	

	「清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網」使用經驗及心得

	


       附件二 整潔美化助理員短期用人計畫

一、目的
(1)培訓縣市政府、鄉鎮市區、村里等行政系統成為清淨 家園及節能減碳推動主力，依據整合性環保作業方法，建立複式動員作業的制度。

(2)透過以擴大就業方式，優先進用失業大專畢業生(熟悉電腦文書作業及網站網頁維護管理)擔任整潔美化助理員，協助縣市政府、鄉鎮市區長及村里長推動辦理相關工作，有效運用大專畢業生人力資源及提升其就業率，預估可增加1,234個就業機會。

二、聘用人數、工作時間、地點及內容
 (1)鄉鎮市公所聘用整潔美化助理員： 

1.聘用人數

a.每鄉鎮市公所聘用1人。
b.於各鄉鎮市公所內規劃1處，提供辦公桌椅、數位相機、電腦相關設備(含網路)等，供整潔美化助理員工作使用。

2.工作時間及地點

週一至週五每日上午8:30前至各鄉鎮市區公所簽到，下午17:30前回各鄉鎮市公所簽退。必要時，得調整每日工作時間至10小時。惟每二週工作總時數不得超過84小時。
3.工作內容 

a.協助該鄉鎮市區之機關、學校、社區、村里、企業、團體及個人（以上含物業管理單位及總幹事）於清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網及節能減碳全民行動網等相關環保e化網路系統中，建立部落格、組織樹、巡檢圖（含排定路線、時間、頻率）、教導操作使用、分享交流資訊、資料上傳及更新、繪製各類環保設施地標圖示（含資源回收站、資源回收點、資源回收桶、垃圾桶、垃圾箱、垃圾場、焚化廠等）及其他相關作業。

b.協助鄉鎮市區組織及培訓「複式動員系統」之志義工，建構全民動員之協巡體系，組織「清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網」之學校、環保團體及村里社區等網路使用人員，組成Ecolife網路家族，提升「清淨家園．全民動員」能量。

c.協助建立複式協查及查報，協助環境巡檢(含資源回收、環境綠美化、節能減碳、髒亂點、垃圾清理、廚餘回收、環境衛生等)、勸導改善及舉發違法案件等。
d.依該鄉鎮市區內之登革熱滋生源與環境髒亂點分布情形，協助查核及輔導各村里定期(每月至少一次)更新各村里巡檢圖，且每週依據巡檢標準作業流程針對轄內至少複查20個村里(每月應完成全面複查1次)，並於每次複查工作完成後2日內將巡檢日誌等相關資料上傳至「清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網」中。

e.協助填寫相關考核報表及協助推動辦理相關活動。
f.接受環保署委託辦理「推動建置整合性環保複式動員系統規劃督導計畫」於該縣市之督導環保團體督導、培訓及工作考核

(2)縣市聘用整潔美化助理員：
1.聘用人數

a.每縣市政府聘用2人，其中1人之工作由該縣市之署委辦團體指派。
b.於各縣市環保局辦公室內規劃1處，提供辦公桌椅、數位相機、電腦相關設備(含網路)等，供整潔美化助理員工作使用。

2.工作時間及地點

週一至週五每日上午8:30前至各縣市環保局簽到，下午17:30前回各縣市環保局簽退。必要時，得調整每日工作時間至10小時。惟每二週工作總時數不得超過84小時。
             3.工作內容

a.協助輔導及推動該縣市轄內之機關、學校、社區、鄉鎮市區、村里、企業、團體及個人（以上含物業管理單位及總幹事）於清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網及節能減碳全民行動網等相關環保e化網路系統中，建立部落格、組織樹、巡檢圖（含排定路線、時間、頻率）、教導操作使用、分享交流資訊、資料上傳及更新、繪製各類環保設施地標圖示（含資源回收站、資源回收點、資源回收桶、垃圾桶、垃圾箱、垃圾場、焚化廠等）及其他相關作業。

b.協助建立複式協查及查報，協助環境巡檢(含資源回收、環境綠美化、節能減碳、髒亂點、垃圾清理、廚餘回收、環境衛生等)、勸導改善及舉發違法案件等。
c.依該縣市轄內之登革熱滋生源與環境髒亂點分布情形，協助查核及輔導各鄉鎮市區與村里定期(每月至少一次)更新各村里巡檢圖，且每2週依據巡檢標準作業流程針對轄內各鄉鎮市區至少複查1個村里(合計複查數至少30個村里)，並於每次抽檢工作完成後2日內將巡檢日誌等相關資料上傳至「清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網」中。

d.協助填寫相關考核報表及彙整各項推動工作成果，並上傳至「清淨家園顧厝邊部落格綠色生活網」中。

e.協助推動辦理相關活動。
f.接受環保署委託辦理「推動建置整合性環保複式動員系統規劃督導計畫」於該縣市之督導團體督導、培訓及工作考核。
請貼照片








