連江縣北竿鄉塘岐國民小學70周年校慶
主題標語SLOGAN與創意標誌LOGO徵選辦法
一、目的： 
（一）本校為慶祝建校70周年，特徵選慶祝主題標語(Slogan)及創意標誌(Logo)以因應校慶活動之用。
（二）鼓勵親師生以及社會大眾自由創作，增進美感素養，落實學校美感教育。 
二、 主辦單位：連江縣北竿鄉塘岐國民小學。 
三、 徵稿時間：即日起至111年4月30日，請於期限內繳件逾時無效。
四、 徵稿對象：本校教職員工生，以及所有社會大眾皆可報名參加。
六、 設計要求：
（一）設計理念以展現慶賀塘岐70周年校慶為主軸，展現出繼往開來的新願景。富含校史傳承、學校學風及遠景展望之精神。
（二）慶祝主題標語(Slogan)參賽作品規格
1、主題口語化、活潑化、易於琅琅上口。
2、字數：14字以內(英文字母、數字皆算一字)。 
3、設計理念與涵義說明，請限於 200 字以內。
4、作品須限以本徵選報名表【附件一】為主，請以電腦打字詳細填寫。
（三）創意Logo參賽作品
1、以「塘岐70周年校慶」為設計主軸，設計出具有校慶精神意象的標誌，慶賀本校70周年，投稿作品應清楚傳達與本校70周年校慶之相關性。
2、設計時須考慮便於放大、縮小，可應用於各種材質之宣傳製作物上，並能明顯識別、記憶，適用於各類活動。
3、圖案設計圖作品須為平面數位方式創作，不接受手繪稿。作品請以「彩色稿」(A4紙)繳交，加以描圖紙覆蓋保持作品清潔完整，並裱貼於200 磅以上之A4黑色襯卡上，襯卡尺寸長寬均須比作品多出5公分以上。參選作品圖稿並請同時以AI、TIFF、JPEG、PNG格式存檔，作品解析度需高於 300dpi(含）以上，連同報名表（Word檔）、製成作品光碟參選。
4、請依【附件二】表格格式以電腦打字詳細填寫設計理念與涵義說明，並限於300字以內。
七、評審方式
（一）評審程序：評審方式由校內組成評審小組，針對投稿作品評定之。
 (二) 標語作品評分標準：名稱文雅度10%，口呼順暢性15%，意涵適切性50%，文化融合度25%。 
（三）Logo參賽作品評分標準：宗旨精神詮釋40%，主題創意表現20%，構圖造形設計20%，整體色彩應用20%。
 (四) 如遇作品規格或參選資格不合，以致影響資格或評選結果，將不另行通知。(如參選設計稿未達一定水準得以從缺）。
八、繳交注意事項 
(一)凡報名參加徵選者，即視為已充分瞭解上述各條款所載主辦單位所擁有之權益及義務，且願意完全遵守本徵選活動所述之各項規定。
[bookmark: _GoBack](二)參賽作品必須以書面資料繳交，並繳交報名表電子檔燒錄光碟後同時寄送至本校(連江縣北竿鄉塘岐村56號教導處)。
(三)參加作品一律不予退件，如有需要請事先自行預留底稿。
(四)連江縣北竿鄉塘岐國民小學有權對獲選作品進行修改、攝影、出版、著作、公開展示及發行各類型態媒體宣傳之權利，獲選者不得提出異議，並應配合提供相關資料。
(五)參選作品於郵寄時，請參選者妥慎包裝，主辦單位不負責作品之修補，作品若因運送造成損傷，而影響評選結果，參選者不得異議。
(六)所有參選作品必須為尚未以任何形式公開發表於各類媒體之新作，且無抄襲仿冒、臨摹他人情事者。主辦單位如發現參選者有違反本徵選活動所列之規定，得取消其參選資格，若為得獎作品，則追回已頒發之獎狀與獎金，並公告之。如造成第三者之權益損失，參選者應負完全法律責任，不得異議。
九、獎勵辦法： 
（一）主題標語類：第一名獎金3000元、第二名獎金2000、第三名獎金1000元。
（二）創意Logo類：獎金10000元、第二名獎5000元、第三名獎金3000元。
（三）若參選作品品質不符合評審小組期待，獎項得從缺。
得獎獎金依法扣繳所得稅。
十、本辦法經校長核可後實施，修正時亦同。

