101年度「在地照顧服務人員培訓」簡章
壹、報名注意事項
本訓練是行政院衛生署為偏遠區、山地、含離島舉辦的在地照顧服務人員培訓，鎖定的鄉鎮，每鄉鎮最多4位被補助，提供食、宿服務，並補助交通費用，為維護訓練品質，請自酌需能全程參訓（包含核心課程50小時、回復示教10小時、及臨床實習30小時）。
貳、學理課程訓練
一、報到：
（一）為行政作業之彙整，每位報名者要交出三張照片（2寸）、簡易體檢表、畢業證書、身份證正反面影印本、簽承諾書。報到時，請交給承辦單位財團法人愚人之友社會福利慈善事業基金會工作人員。
（二）報到後請至指定教室，並領取，學員講義、名牌、杯子。
二、核心課程上課：
（一）開始上課前30分鐘始得辦理簽到，開始上課20分鐘後簽到認定為遲到；下課前20分鐘簽退，距下課前30分鐘離退者均認定為早退。遲到、早退超過2次者視同缺課一小時。

（二）請記得每天攜帶學員證上課，並於上課前及下課後至報到處簽到（退），請勿遲到早退。

（三）上課時間內，請關閉電子通訊用品，以免影響上課品質。

（四）為能及時掌握參訓者對課程、講師及服務品質的反映，歡迎於下課期間將您的寶貴意見告知承辦單位服務窗口，以便立刻為您處理；您亦可將意見填入綜合座談提問單中（於課程當天至會場簽到處領取），於結訓綜合討論時彙總回應。

三、回覆示教：核心課程結束後，安排回覆示教，以加強照護技術之學習。
四、學後測驗：
（一）為評量參訓者從事照護工作，至少應具備之基本專業知識及能力，於回覆示教課程結束後，辦理學後測驗。

（二）命題與測驗方式：由授課講師就授課內容及長期照護相關知能，採筆試選擇題方式命題；測驗試題計50題，每題配分2分，合計100分；考試時間為50分鐘。

參、臨床實習訓練
一、實習者應於第一天上午8時向實習指導單位連絡窗口報到，若無法依約定時間報到，請事先以電話通知實習單位連絡窗口或聯繫實習指導者，如未報到視同放棄本梯次實習，實習單位連絡窗口如下：

（一）埔基醫療財團法人埔里督教醫院─張美惠護理長

（二）行政院衛生署立屏東醫院-饒淑梅護理長
（三）行政院衛生署台東醫院─王麗惠護理長
二、應遵守實習場所之各項規則，並按時繳交心得作業。

三、應接受實習指導者所分派之住民執行照護活動，未獲得實習指導者同意，不得單獨操作技術。

四、執行照護活動前、後應確實洗手。

五、不得擅自離開實習崗位或怠忽職守，若因故必須遲到、早退或請假，務必與實習指導者說明原因，並於實習期間補足時數。

六、於實習時間應完成之工作項目，因故尚未能完成，請報告實習指導者由接班人繼續執行，若發現實習者未完成負責之任務，且未交班逕下班時，除令其返回實習單位完成其工作外，並列入考評紀錄。

七、儀容：

（一）頭髮、指甲應經常保持清潔，指甲不得修尖或塗抹。

（二）請配戴識別證，勿帶貴重物品。

（三）服裝應符合整齊、端莊、清潔為主，避免太過花俏，以不影響工作為原則，服裝儀容不合規定者，得隨時令其退出實習場所。

八、態度方面應注意事項：

（一）態度溫和有禮，舉止莊重、謙虛，瞭解住民之痛苦與困難，盡力予以協助。

（二）不借住民之書報、雜誌及任何物品，不在實習單位高聲談笑。

（三）實習期間與住民或家屬勿有金錢及禮品餽贈及收受情節。

（四）請尊重住民隱私，未經住民同意不干涉私人事務（例如：拍照、觀看洗澡…等等）；亦不討論實習者、住民及工作人員私事，製造紛爭。
肆、請假與證書核發
核心課程請假時數未達10小時，且學後測驗達70分及實習成績者均達60分以上者，報請縣市政府核發結業證書。
伍、其他
一、為提倡環保，請儘量搭乘大眾交通工具，並請自備環保杯。
二、為維護參訓者權益，訓練會場內謝絕旁聽（含嬰幼兒）。
三、如遇天災（如颱風、地震等）或不可抗拒之因素取消課程，另行通知擇期辦理。
四、承辦單位
聯絡人：章甄珍督導
電話：049-2917029
手機：0921-353192
傳真：049-2917867
E-mail：uwhai@yahoo.com.tw 
住址：南投縣埔里鎮鐵山路6號
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