連江縣衛生福利局招募
「109年度家庭照顧者支持性服務創新型計畫」社工人員
題庫:

一、單選題
1.  經過二十年的倡議，台灣社會已逐漸意識到「家庭照顧者」的價值與重要性，2015年5月15日通過「長期照顧服務法」，除了「居家式」、「社區式」、「機構住宿式」三項法定長照服務項目，「家庭照顧者支持服務」被列入第四項法定服務項目。長期照顧服務法第十三條規定之「家庭照顧者支持服務」，下列何者為非？ 
(A) 喘息服務
    (B) 毒品防制教育宣導(此為毒品危害防制條例第2-1條，直轄市、縣（市）政府為執行毒品防制工作時，應由專責組織辦理事項之一)
    (C) 長照知識、技能訓練
　(D) 家照資訊之提供及轉介
  (E) 情緒支持及團體服務之轉介
2.  下列服務專線何者為非？
(A) 長照專線1955（答案為1966）
(B) 衛生福利部福利諮詢專線1957
    (C) 自殺防制安心專線-諧音「依舊愛我」1925
　(D) 失智症專線-諧音「失智時，我幫您」0800-474-580
  (E) 家庭照顧者關懷專線-台語諧音「有你，真好真好」0800-507272
  3.  長照1.0提供的服務共有八種，下列何者為非？ 
(A) 照顧服務   (B) 居家護理    (C) 復健服務
　(D) 喘息服務   (E) 交通接送    (F) 輔具服務
        (G) 營養餐飲   (H) 機構服務    (I) 預防/延緩失能(此為長照2.0增設項目)
 4.  長照2.0增加的服務項目裡，下列何者為非？
(A) 失智照顧       (B) 居家醫療        (C) 性別平等之教育(此為性侵害犯罪防　　

治法第7條，各級中小學每學年應至少有四小時以上之性侵害防治教育課程，此項性
別平等之教育包含在性侵害防治教育課程中)
　(D) 小規模多機能   (E) 照顧者服務據點  (F) 社區預防照顧
        (G) 預防/延緩失能  (H) 延伸出院準備    (I) 原住民社區整合
 5.  請問「長照四包錢」的服務，下列敘述何者為非？

　　(A) 照顧及專業服務：依失能程度二至八級補助約每月1萬元至3萬6千元，以自負額最高16%計算，等於花1千6至6千元間，即可使用居家服務、日間照顧等「照顧服務」，或居家復健、居家營養等「專業服務」項目。
　　(B) 交通接送服務：失能第四級以上者，依交通遠近補助每月1,680元至2,400元（自負額最高30%）。*偏鄉、離島地區，失能第二級以上者即可接受服務。
    (C) 輔具及居家無障礙環境改善服務：每三年最高4萬元（自負額最高30%）。
　　(D) 喘息服務：每年最高補助48,510元（自負額最高16%），可使用於居家喘息、機構喘息、日間照顧中心喘息、小規模多機能(夜間臨托)、巷弄長照站臨托 等五項喘息服務。
　  (E) 以上服務個案若已入住長照住宿式機構服務使用者，仍可申請這四類長照服務。(若個案已入住長照住宿式機構，不可申請這四類長照服務)
  6.  若案家已聘請外籍看護工家庭，可以申請的長照服務，下列何者為非？

(A) 交通接送服務
(B) 輔具及居家無障礙環境改善服務
    (C) 照顧及專業服務（額度僅給付30％，且限使用專業服務）
　(D) 喘息服務（外籍看護工無法協助照顧持續一個禮拜以上時可申請）
　　　（外籍看護工無法協助照顧持續一個月以上時可申請）

二、簡答題
1.   請問何謂「家庭照顧者」? 家庭照顧者會面臨的照顧負荷，請以生理、心理、社會三個面向，簡以敘明。

A：「家庭照顧者」定義：凡因家人疾病、意外、自然老化需要照顧而提供服務的親人/家屬，就是"家庭照顧者"。

　因照顧責任所引發身體、心理、社會方面影響及重擔感受。
(1)生理方面：疲倦、睡眠不足、疾病症狀。
(2)心理方面：無助、孤獨、憂鬱、焦慮、挫折、緊張、生氣、哀傷、情緒不穩定、被過度依賴及要求、對病患的健康恢復失去希望。
(3)社會方面：感覺沒有自己的時間、必須放棄以前的職業、無法兼顧其他人、與家人相處時間減少、休閒活動減少、參與社團及宗教活動受影響、生活品質低落、角色疲乏。
2.   根據國內外研究發現，家庭照顧者通常面臨照顧所帶來的壓力與負荷包括：累積疲勞、傷害或睡眠不足的「身體負荷」；焦慮、擔憂、挫折、生氣、委屈、罪惡感、孤單、哀傷、無力感、憂鬱等複雜的「心理負荷」；沒有時間與家人、朋友相處，愈來愈孤立的「社交負荷」。被迫減少工時或辭職的「就業負荷」；缺乏穩定收入，淪為貧窮人口的「經濟負荷」等。對應解上述照顧負荷的「家庭照顧者支持性服務」可分為哪些面向提供服務輸送？並請簡單敘述服務內容。
A： 
(1)減輕勞務的支持服務：提供照顧技巧指導訓練課程，提高照顧者減輕照顧壓力、避免照顧傷害的能力；或發展居家、社區、機構服務等多元喘息服務資源，目前我國提供輕、中度失能者的照顧者每年至多14天，重度者每年至多21天「喘息服務」。

(2)心理性支持服務：透過紓壓活動、支持性團體、心理協談等方式，提供照顧者情緒支持及紓壓。

(3)經濟性支持服務：政府可透過「稅金減免」方式，提供照顧者經濟補償給予支持；亦有國家提供「照顧津貼」，將家庭照顧視為一項工作，由國家全額或部分支薪給照顧者。

(4)就業性支持服務：提供在職照顧者兼顧照顧與工作的支持措施，例如彈性工時、企業開闢日間照顧中心或特約機構託老服務；亦有政府提供「顧老假」、「家庭照顧假」等。
3. 家庭照顧者真的超級辛苦，目前提供8大項支持服務，就是希望能夠幫助家庭照顧者抒發壓力！包含哪些服務呢？
 A︰
(1)個案服務      (2)到宅照顧技巧指導    (3)照顧技巧訓練課程    
(4)紓壓活動      (5)支持團體            (6)心理協談
(7)喘息服務      (8)志工關懷
4. 家庭照顧者支持服務原則為何？請簡單敘述服務內容。
  A： 
(1)秉持協助家庭照顧者減輕照顧壓力之精神，提供家庭照顧者支持服務。

(2)家庭照顧者支持服務應以定點、到宅等方式提供服務，依服務對象個別化需求，連結相關服務。

(3)維護家庭照顧者身心健康、經濟安全、就業等權利。

(4)尊重家庭照顧者之自主性與選擇。

(5)提供家庭照顧者照顧安排之充分資訊與資源。

(6)提供減輕家庭照顧者負荷與壓力之各項支持性服務。
5. 長照2.0服務社區整合模式，政府將全部的服務分成ABC三級，目的是為了整合社區整體的資源與照顧模式，並加強各項服務之間的連結；ABC為哪些單位？
  A： 
(1) A級單位(社區整合型服務中心):為失能者擬定照顧服務計畫及連結或提供 長照服務。

(2) B級單位(複合型服務中心):專責提供長照服務，如：居家服務、日間 照顧、家庭托顧、居家護理、社區及居家復健、 交通接送、餐飲服務、輔具服務、喘息服務等。

(3) C級單位(巷弄長照站):提供社會參與、健康促進、共餐服務、預 防及延緩失能服務。具有量能之單位可再增加提 供喘息服務（臨時托顧）。
6. 社會工作的三大方法，請簡單敘明之？

  A：
   (1)個案工作-個案工作的流程(assessment、結案)、社會工作倫理守則(案主自決、保密)、倫理兩難的抉擇(個人價值與專業價值的衝突、倫理原則順序表)、專業關係(原則、情感轉移)、非自願性案主(特質、工作技巧、Trotter整合干預模式)、社會工作理論(任務中心、生態系統、心理暨社會)、會談技巧(同理心、面質)

(2)團體工作-團體發展的歷程(準備期-成員同質性&異質性；處遇性團體類型、衝突期-特色、衝突處理技巧；團體維持期-凝聚力；結束期-工作內容、團體成效評估；個階段的團體契約)、團體動力(凝聚力、溝通與互動模式、團體文化)、任務性團體(與處遇性團體比較、帶領技術)

(3)社區工作-價值觀與哲學、社區能力、社區工作的步驟(個步驟順序、接觸社區並界定社區問題-社區需求調查；分析現有及潛在資源-資源類型、資源經營&建構社區資源)、社區工作模式(社會計畫、社會行動)、社會福利社區化(理念)、社區照顧(長照)
7. 對於輕微失智或衰弱但生活上可自理的長輩，可申請或鼓勵家屬使用哪些服務讓家庭照顧者獲得喘息呢？
A：可請照管專員會協助連結失智症共照中心、失智社區服務據點、社區照顧關懷據點、巷弄長照站，提供失智症照護及預防延緩失能照護等服務，使家庭照顧者獲得真正的休息。

8. 家庭主要照顧者面臨的壓力有哪些呢？
 A：缺乏照顧的知識及技巧、對社會福利資源不了解、照顧責任的負荷，缺乏替代人力、生活作息受限制、情緒負荷、家庭互動關係受損、社交活動減少、經濟困境。

9. 照顧者需要的協助你覺得有哪些呢？

A：1.鼓勵說出心理的感受              2.鼓勵參與照顧者支持團體
3.協助得到其他家人的支持與諒解    4.增加信任關係

5.協助處理緊張的因素及情緒支持    6.協助獲得足夠的休息與睡眠

7.鼓勵參與部份的社交活動          8.有人分擔照顧責任

9.協助提供照護技巧及相關知識      10.提供社會資源及支持系統
