　主旨：102年度連江縣「社區營造補助計畫」徵選辦法及補助內容事宜。
　依據：依「連江縣社區發展自治條例」訂定本徵選辦法。
　公告事項：
  一、送件時間：即日起至 102年 8月14日止。
二、表件領取：自即日起至截止日（102 年8月14日）；各社區申請徵選               表件請逕洽本府文化局領取（聯絡電話0836-23146轉303曹小姐）。
  三、送件方式：可親自送達或採郵寄方式辦理，收件處為連江縣政府；地址：馬祖南竿鄉介壽村76號。                                         
102年度連江縣社區營造補助計畫徵選辦法
依「福建省連江縣社區發展自治條例」精神，鼓勵社區自主發展，透過徵選機制，配合輔導措施，補助社區推動參與式社區營造工作，以深化社區文化內涵，振興地方活力，特訂定本徵選辦法。
1、 申請資格

    本縣轄內登記有案之社區發展協會(可結合藝文組織、自治團體等具公共、公益性質之法人組織)。
2、 徵選類別
    為使社區營造朝向縱向深化、橫向連結以及協力互助的目標，102年度將分為深耕計劃及專案計畫兩大類別。

1. 深耕計劃：鼓勵其透過計畫提案與執行過程，以挖掘、傳承社區人才資源與地方知識將其紀錄所延伸之計畫方向，如研習、體驗、工作假期、社區紀錄等，並鼓勵跨社區整合促成社區參與、凝聚社區共識與願景。
2. 專案計畫：計畫內容對社區營造政策推動有重大助益或具時效性者，本府得以專案補助方式辦理。
3、 計畫範疇
本計畫不補助各項設備、器材購置，及硬體設施設置、施作及固定水電費、行政管理費、人事費等，申請單位可就以下範疇進行提案：
（一）社區影像紀錄︰社區各式議題拍攝、歷年社造影像後製剪輯、辦理影像課程、影像記錄過程需辦理之居民分享、訪談、討論之活動等。（包含腳本大綱、過程紀錄等） 

(二)  辦理生活記錄︰例如社區人物記錄出版、社區生活地圖、社區文化日曆、文學主題社區記錄、社造歷程故事集、居民書寫家鄉、社區尋根記錄等、以區域文化主題（如閩東文化、外籍配偶母國文化之認識等）進行調查記錄出版，辦理參與式討論會、成立社區記錄工作隊。        

(三)  社區故事人才培訓：辦理故事工作坊、培訓故事媽媽、故事阿公、故事阿媽（除課程外，至少5次發表）、社區結合國小(國中)參與在地故事及藝術傳承、志工培訓等。

(四)  在地藝術傳承：社區傳統音樂、藝術傳習、說唱藝術研習等（需包含研習紀錄、講義、成果展演）。

(五)  各形式故事創作：鼓勵故事人才與在地藝術創意呈現，社區故事繪本創作，刺激各年齡層的參與。
(六)  辦理社區文化之旅：建議為主題性結合周遭社區串連，例如：特色寺廟之旅、戰地主題之旅等，需配合本局辦理縣市交流工作坊之行程。

4、 補助額度
1. 配合本徵選辦法之執行，本府將籌組審查小組，申請提案經審查小組公開審查後，決定獲選社區並給予適當之補助經費。深耕社區補助上限為十五萬元。
2. 另審查計畫中有具有示範代表性，及特殊性質者，擬採專案補助，補助金額上限，視計畫性質，不受上述限制。

3. 若後續有計劃，將計畫呈報本府，辦理專案補助，不另案審查。

5、 申請方式
符合本辦法申請者，應依上述規定，檢具提案計畫書（附件一）與經費申請表（附件二）各乙份，於公告開始一個月內向本府提出，逾期者不予受理。
　
前項計畫書應載明下列事項：
　

(1) 計畫名稱
(2) 計畫緣起（申請進階整合型類別，須說明該項提案與過去社造工作之延續性或發展性）
　
(3) 計畫目標
　
(4) 申請單位
　(5) 計畫實施地點與範圍
　(6) 計畫內容與項目

(7) 計畫實施方法與步驟
(8) 計畫實施期程
　(9) 經費概算表（含經費項目、單價、數量、總額及說明）
　(10) 人力任務分配
　(11) 歷年社造工作推動狀況
(12) 其它

6、 審查方式
1. 審查作業由審查小組進行評選，提案單位須配合進行簡報說明。
2. 審查標準除提案內容是否符合本補助計畫之精神宗旨外，提案單位歷年之執行成果，社區實際動員執行力、工作分工計畫、操作過程是否涵蓋廣度之社區民眾參與等亦將列入主要考量。
3. 補助額度將依所提構想項目多寡、實際需求度、社區現有執行能力為主要依據。
4. 審查項目與評分比重，參見【審查評分表】。
5. 審查會採公開評選方式，各社區簡報時開放列席旁聽及提供意見討論。

七、輔導措施

為使資源真正成為促成社區自主營造、活化地方生活的助力，本年度將加強社區提案前之輔導，由社區營造中心透過社區訪視的協助，輔導社區進行提案發想與撰寫、以及執行方式與流程擬定，以確保整個過程能夠真正符合計畫之目標與精神。
    另為各社區相互了解執行情形及提供輔導，擬於102年9月下旬辦理期中分享會，會中將由各社區、專家學者及本局相互提供意見。

    並於102年11月辦理社區分享擂台，將以「分享」代替「評鑑」的概念，做為年度成果分享方式。

八、有關著作權使用規範，依文建會新故鄉社區營造第二期計畫補助作業要點規定，由文化部、本府及社區共有，得運用於成果宣傳、教育推廣等。

九、履約責任

受本辦法補助者，其總補助金額佔採購金額半數以上，且補助金額在公告金額以上者，應依據採購法辦理。

本計畫應於11月1日前內檢送成果報告書及光碟各4份報結，並依文化部要求結案核銷時，需將工作成果及社區現況資料登錄台灣社區通網站。另相關記帳憑證應妥為保存，以備查核之用，如有遺失應負賠償及相關責任。
本要點核撥付之補助款項應專款專用，不得任意變更用途。但計畫如有變更必要或因故無法執行並事先徵得本府書面同意者，不在此限。
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